
Nr 1-4 1999 

Johan Nordlander-sällskapets tidskrift 



Oknytt 
Nr 1-4 1999 Årg. 20 

Johan Nordlander-sällskapets tidskrift 
Redaktör: Lars-Erik Edlund 
Biträdande redaktörer: Sigurd Nygren och Marianne Nejati 

Redaktionskommitté: Lars-Göran Tedebrand (ordf.), Håkan Attius, Dan Bäck-
lund, Tuuli Forsgren och Mats Rolén 

Manuskript till Oknytt, samt böcker, tidskrifter och uppsatser 
som önskas anmälda, kan insändas under adress: 

Lars-Erik Edlund 
Stationsgatan 3 
913 31 HOLMSUND 

Medlemskap i Johan Nordlander-sällskapet kan vinnas genom 
erläggande av årsavgiften, från 1997 150 kronor, till sällskapets 
postgiro 439 25 05-6. Privatpersoner kan vinna ständigt med-
lemskap genom erläggande av en engångssumma motsvarande 
tio gånger aktuell årsavgift, dvs. f.n. 1 500 kronor. Medlemmar-
na erhåller tidskriften Oknytt. 

Omslagsbild: Korteniemi gård i Pello. Ur Reginaud Outhiers Journal från en resa 
i Norden åren 1736-37. 

Produktion: Gigraf 
Tryckt av Grafikerna i Kungälv AB, 2000 
ISSN 0349-1706 
Johan Nordlander-sällskapet, Umeå 2000 



ERIK TOBÉ 

Maupertuis' "Berättelse om en 
färd till det inre av Lappland 
för att finna ett gammalt 
minnesmärke" 

Bild 1. Titelbladsbild till Jordens figur av Maupertuis. 

Inledning* 

Den franska gradmätningsexpeditionen i Tornedalen, juni 
1736-juni 1737, stod under ledning av matematikern och filoso-
fen P.-L. de Maupertuis.11 expeditionen ingick i övrigt Uppsala-
professorn Anders Celsius2 och som själasörjare och journalskri-
vare abbé R. Outhier3 jämte tre franska vetenskapsmän. Med på 
resan var också Tornesonen Anders Hellant,4 från början som 
svensk-finsk-fransk tolk men med tiden som expeditionens 
"allt-i-allo". 



Uppgiften var att bestämma längden av en meridiangrad för 
att jämföra med motsvarande längd i andra delar av världen; 
därigenom skulle man kunna avgöra om jorden var avplattad 
mot polerna, enligt Newtons teorier, eller inte. Genom expedi-
tionens resultat bekräftades för första gången att Newton hade 
rätt; jorden var avplattad mot polerna, ungefär som en apelsin. 

Den meridianbåge som expeditionen genom mödosamma 
observationer och invecklade beräkningar bestämde sträckte sig 
från Torne stadskyrkas tornspira i söder ca 11 mil norröver till en 
på Kittisvaara i Pello upprest signal. Fältarbetena avslutades i 
månadsskiftet mars/april 1737 då hela styrkan var samlad i 
Pel lo 5 

Den 11 april n.st.6 startade Maupertuis och Celsius en färd 
norröver, upp till ett berg nordväst om Pajala, för att besiktiga ett 
påstått minnesmärke i form av en sten med runinskrift (fr. mo-
nument). Samtidigt anträdde expeditionens huvuddel återfär-
den till sitt kvarter i Torneå. 

Tio år senare, då Maupertuis tillträtt som president i kung 
Fredrik II:s preussiska akademi i Berlin, publicerade han en 
skildring av färden i akademins årsskrift Memoire de VAcademie 
des Sciences et Belles Lettres (1747) ("Akademiens för vetenskaper 
och vitterhet handlingar") under titeln "Relation d'un voyage 
au fond de la Lapponie. Pour trouver un ancien Monument" 
('Berättelse om en färd till det inre av Lappland för att finna ett 
gammalt minnesmärke'). 

Maupertuis framställning är livfull och präglas av den utländ-
ske vetenskapsmannens nyfikenhet på de främmande förhål-
landena. Stilen är konkret hållen men tillåter likväl ibland att 
fantasin svävar ut i intressanta resonemang. Huvuddelen av 
berättelsen handlar om färdens besvärligheter, hans fundering-
ar huruvida märkena på stenen verkligen var inristningar, och 
hans spekulationer om hur de i så fall kunnat tillkomma. 

Under återfärden på Torneälvens is stötte de på samer under 
flyttning med rader av rendragna pulkor, en rajd. Detta föran-



ledde Maupertuis att ge en ingående skildring av hur det gick 
till då en rajd stannade upp för att slå läger för natten på älvens 
is. I anslutning härtill gör han flera intressanta iakttagelser om 
samerna och deras livsbetingelser och visar därvid en ganska 
nedlåtande hållning. 

Nedan ges först ett referat av Maupertius berättelse, följt av en 
avdelning allmänna kommentarer. Vidare ges en sammanfatt-
ning av den märkvärdiga stenens 300-åriga upptäcktshistoria, 
från 1680- till 1980-talet, jämte några slutreflexioner. 

Referat 

Berättelse om en färd till det inre av Lappland för att finna ett 
gammalt minnesmärke (monument) 

"Under vår vistelse i Pello som var slutpunkten för den meridi-
anbåge vi uppmätt, hade besökande finnar och lappar ofta talat 
om ett minnesmärke som de ansåg vara det viktigaste i dessa 
trakter och på vilket de trodde det fanns en förklaring till allt 
man annars var ovetande om. Minnesmärket skulle vara beläget 
25 eller 30 lieues (110-130 km) norr över, mitt i den vidsträckta 
skogstrakt som skiljer Bottenviken från Oceanen."7 

"För att komma dit måste man låta sig dragas fram på snön 
efter ren i de vådliga fordon man kallar pulka vilket jag beskrivit 
i min redogörelse för gradmätningen.8 Fastän vi nu var i april 
månad ansåg lapparna att det ännu fanns risk att råka ut för 
köldskador i denna vildmark där det inte fanns hopp om att få 
något logi." 

Så började Maupertuis sin berättelse. Han säger sig nästan 
skämmas för att berätta om utflykten, men dels var det ett sätt 
att bli sysselsatt när mätningarna nu var avslutade och innan 
hemfärden kunde anträdas, dels var han nyfiken på att få kom-
ma till det inre av Lappland (fr. centre de la Lapponie) och där få 
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Bild 2. Förminskat utsnitt av modern vägkarta. Sträckan Käymäjärvi-
Pello. 

beskåda detta minnesmärke, "det kanske enda av sitt slag i hela 
världen". För övrigt hade de nu vanan inne att stå ut med de 
smärtor och faror som färden kunde föra med sig. "Allt detta 
kanske kan ursäkta mig." 

"Jag beslöt mig därför att göra utflykten när jag nu hade för-



månen att få sällskap med M 9 Celsius vilken främst var astro-
nom men som också hade grundliga kunskaper om de nordiska 
språken. Särskilt hade han studerat runristningar, som det här 
kunde vara fråga om." 1 0 

Först lämnar Maupertuis några uppgifter som han tror kan 
vara av intresse om hur det är att ta sig fram vintertid i Lappland. 
Visserligen utmärks de mest befarna vägarna tidigt med gran-
ruskor, men knappt har de första slädarna och pulkorna åstad-
kommit en framkomlig vägbana förrän det kan komma ett nytt 
snöfall som driver igen vägen med ett snötäcke som ligger i 
samma nivå som omgivningen. "Nästa fora letar ånyo fram väg-
banan och så kommer ett nytt snöfall. Dessa vägar som omväx-
lande hålls öppna av pulkaforor eller också är igensnöade kan 
det oaktat på vissa ställen utformas till bryggor eller broar av 
packad snö. Om man där gör den minsta avvikelse åt höger eller 
vänster störtar man ner i omgivande lössnö. Man måste alltid 
vara noga med att komma rätt för längst ned finns dock alltid ett 
tillkört spår." 

Sällan använda vägar saknar tydlig utmärkning men kan åter-
finnas genom i träden inhuggna märken.11 "Ibland sjunker re-
narna ned i snön ända upp till hornen och om man då blir över-
raskad av snöstorm som gör det omöjligt att se mer än två steg 
framför sig kan det bli omöjligt att återfinna vägen eller att be-
hålla riktningen. Eftersom vi inte hade tält att skydda oss med 
skulle vi då ofelbart omkomma." 

"Under färden berättade våra lappar med inlevelse vidunder-
liga skrönor om många som slungats upp i luften av stormen 
med pulka och dragren och plötsligt hamnat uppe på ett berg 
eller mitt ute på en sjö." 

Då Maupertuis och Celsius lämnade Pello den 11 april 1737 
var det i släde efter häst. De anlände på aftonen till Kengis1 2 på 
ett avstånd av 12 eller 15 lieues (55-65 km) men där stannade de 
inte utan fortsatte ytterligare 5 lieues (22 km) för övernattning 
närmare det ställe där lapparna skulle möta upp med sina pul-



Bild 3. Monument på Kittisvaara i Pello. Gradmätningens nordliga slut-
punkt. (Foto Erik Tobé.) 

kor och renar. De kom då till gården Pellika, en av de gårdar som 
ingick i Payala by. Maupertuis uppger att byarna i dessa trakter 
endast bestod av två eller tre gårdar med några lieues avstånd 
från varandra. Vid Pellika fanns de beställda renarna och pulkor-
na, men eftersom man kunde ta sig fram med släde ytterligare 3 
lieues (13 km) till Erckiheicki bestämdes att lapparna skulle möta 
upp där följande dag.1 3 

Maupertuis förundrade sig över att det i detta eländiga klimat 
med brännande midnattssol på sommaren och därefter en enda 
djup och långvarig natt under vintern kunde finnas en så god 
inkvartering som den i Pellika.14 "Trots belägenheten långt från 
världens bebyggda trakter var gården en av de bästa han påträf-
fat i detta land. Där erbjöds de resande utbredda björnskinn och 
renhudar på vilka de kunde få vila en stund före de hårda stra-
patserna följande dag." 



De lämnade Pellika långt före soluppgången den 12 april och 
anlände snart till Erckiheicki där de bara stannade den korta 
stund det tog att lämna slädarna och binda fast sig i pulkorna. 
Detta måste göras försiktigt om renarna är livliga, men vid den 
här tiden på året var det onödigt att vara rädd för bråkiga renar. 
De var nu inte de oregerliga djur som vid nyårstid i flygande 
fläng fört Maupertuis över Torneälven upp till toppen på Ava-
saxa "ett berg där vi gjort observationer" och sedan på återfär-
den formligen störtat utför berget med honom på släp.13 "Deras 
horn som tidigare varit ludna hade nu blivit vita och torra ben 
som liknade uttorkade skelettdelar av döda djur. Benstommen 
syntes under huden och de såg så utmärglade ut att man kunde 
tro att de inte skulle orka dra sin pulka mer än hundra steg." 

"Orsaken till förändringen är de olika årstiderna. Då de släpa-
de upp mig på Avasaxa kom de från Norge1 6 där de under som-
maren inte haft annat att göra än att beta och göda sig; det är då 
som jag avråder envar från att färdas i pulka. Men vid denna 
årstid efter en arbetsam vinter och återkomna från marknaderna 
i Lappmarken behövde vi ingenting frukta av renarna än att bli 
kvarlämnade efter vägen. Om renarna alltså var svåra att hålla 
igen då de är fulla av livskraft visade det sig nu vara svårt att få 
dem igång." 

De hade nu att färdas 8 -9 lieues (35-40 km) genom skogen där 
det inte fanns någon uppkörd väg, vilket avsevärt försvårade för 
renarna att ta sig fram. "Vid upprepade korta uppehåll för vila 
utfordrades renarna alltid med renlav som vi hade fört med oss. 
Lapparna blandar den med snö och is till ett slags fasta kakor 
som ger djuren samtidigt både föda och vätska när de glupskt 
gnager i sig dem. Trots detta måste vi lämna en ren efter vägen. 
Den bands vid ett träd och fick några sådana renlavskakor att 
gnaga på." 

Det var tröttsamt att sitta i de obekväma pulkorna. Enda om-
växlingen under den enformiga färden var att titta på spåren i 
snötäcket efter alla skogens djur. Det gick lätt att lära sig skilja 


